

**.. aneb
Hrůzná smrt nepohodlného „bílého koně“**

Osobnosti "bílých koní" - fenomén, který je dnes známý snad každému z nás. Objevil se ještě v tehdejší Československu na počátku devadesátých let. Je specifickou a výraznou formou majetkové trestné činnosti, která spočívá v záměrném neplacení faktur za odebrané zboží. Zrod takové kriminality se opírá na jedné straně často až o neuvěřitelnou naivitu pracovníků odbytových oddělení různých výrobních závodů a na straně druhé o existenci početné skupiny jedinců připravených tuto trestnou činnost páchat. Záhy získala tato kriminalita určité rysy organizovanosti, které s sebou přinesly specifické kategorie zločinců - obětí, takzvaných bílých koní. Tito jedinci s osobními doklady a živnostenským listem, vystaveným na své jméno, odebírají zboží v předem vytipovaných závodech a velkoobchodech, které předávají organizátorům trestné činnosti. Obhajují se přesvědčením, že stačí sehnat zboží, které není třeba zaplatit ihned a peníze se tedy mohou šikovně "otočit". Lze tak vydělat jak na samotný zisk, tak i na zaplacení faktury, a to k naprosté spokojenosti všech. V případě, že náhodou něco neklapne, schopný organizátor stojí za nimi a je vždy ochoten vynaložit finanční částku, aby je "uklidil" včas do zahraničí. Smyslem je uchránit všechny zúčastněné osoby pohybující se na šikmé ploše před nebezpečím trestního postihu. Ve skutečnosti však mohou mít věci zpravidla úplně jiný spád.

Následující příběh začíná na sklonku léta roku 1994. Podstatné okolnosti se však odehrály o mnoho měsíců dříve, ale nepředbíhejme. Toho srpnového dne dávalo již od rána slunce jasně najevo, že i dnes nebude ani trochu zahálet. Jeho paprsky nevynechaly snad žádný kout a snadno pronikaly i hustými větvemi stromů lesa u nedaleké obce na Ústeckoorlicku. Teplé letní počasí vylákalo časně ráno i několik vášnivých houbařů, kteří toto místo s oblibou navštěvují. To, co však tehdy objevila dvojice mužů v místním lesním porostu nedaleko u cesty, mělo s houbami pramálo společného. Pan Zdeněk sice spatřil neobvykle velkého hříba, který se snad nedal přehlédnout, necelý metr od něho jej však zaujalo úplně něco jiného. Zavolal na kamaráda a společně chvíli překvapeně hleděli na ze země vyčnívající část boty. Odvážnější z nich zatáhl za tkaničku a bota mu zůstala v ruce i s částí lidské kosti. Když si uvědomili, jak hrůzný nález objevili, odešli ihned do vesnice informovat starostu obce, který přivolal policii.

Mrtvola muže, která byla ve značném stádiu rozkladu, byla zahrabána v hloubce asi 15 cm. Ležela obličejem dolů a její lebka byla zčásti obnažena. Nohy a ruce byly svázaný dozadu prádelní šňůrou a pružným lanem do „kozelce“. Po vyjmutí ze zeminy bylo na kosterním nálezu možno spatřit zbytky jednotlivých částí oděvu. Vzhledem k těžkým posmrtným změnám nebylo možno na místě s určitostí zjistit příčinu smrti, ke které muselo dojít před

několika měsíci - podle zimního oblečení oběti. Soudní pitvou bylo později zjištěno proražení pravé spánkové kosti, které mohlo být s největší pravděpodobností příčinou smrti. Bezprostředně po nálezů neznámé mrtvoly muže bylo vyhlášeno cestou Policie ČR celostátní pátrání za účelem zjištění její totožnosti.

Několik měsíců před touto událostí bylo na základě příkazu k zatčení vyhlášeno celostátní pátrání po sedmačtyřicetiletém muži, trvale bytem v Choustníkově Hradišti, který byl podezřelý z rozsáhlé trestné činnosti podvodů. Policie jej podezřívala z toho, že v rámci celé České republiky odebírá jako podnikatel od různých firem zboží na faktury, které si nechává posílat do trvalého bydliště a poté na poštu v Hradci Králové, kde si je však nevyzvedává a faktury neplatí. Škoda, kterou způsobil, byla v té době vyčíslena na téměř 1,5 milionu korun. Policie v této souvislosti později získala poznatek, že by se hledaný muž mohl pohybovat ve společnosti jistého pana Václava z Rychnovska, který podniká ve stánkovém prodeji všeho druhu. Čtenář již možná začíná tušit, jaký spád měly následující události. Doslova mravenčí prací policistů byl za několik měsíců v nalezeném usmrceném muži ztotožněn celostátně hledaný pan Milan. V této chvíli bylo již snadné zjistit, kdo a proč jej připravil o život. Na konci celého vyšetřování, které bylo charakteristické neustálými obměnami výpovědí všech obviněných, skončili před soudem čtyři pachatelé.

Hlavním z nich byl dvaatřicetiletý pan Václav. Když v roce 1992 zatoužil vlastnit "bílého koně", sklídl úspěch rodiny, do které se přiznal. S fakturovými podvody měli totiž bohaté zkušenosti. Vyhledal proto svého známého, kterému nabídl, že mu pomůže přijít k penězům. Na jméno pana Milana obstaral poté společně s manželkou živnostenské oprávnění a začali provádět odběry různého zboží na faktury. Většinou se jednalo o povlečení na lůžkoviny, které obratem prodávali pod cenou prostřednictvím stánkového prodeje. Postupem času se však v něm hnulo cosi jako svědomí a začal mít strach. První, co ho napadlo byla otázka, jak se zbavit svého "bílého koně". Rodina opět nezklamala a pan Václav dostal několik cenných rad: od posláni nepohodlného koně do ciziny, po zlikvidování prostřednictvím mafie. Nejvíce se mu však zamlouval smrtelný jed, který se nasype oběti do nápoje, což také krátce na to zorganizoval. Za údajnou částku třicet tisíc korun zakoupil smrtelný prášek a vymyslel plán. Společně s manželkou, jejím patnáctiletým synem Danielem a sedmnáctiletým Marcelem, který patřil rovněž do rodiny, pozval pana Milana na taneční zábavu do Rychnova nad Kněžnou. V nestřeženém okamžiku namíchal panu Milanovi jed do piva a čekal na účinek. Ten se však k velkému zklamání všech přítomných nedostavil a tak začali jednat. Naložili Milana do osobního vozidla zn. VAZ a odvezli jej na odlehlé místo mimo město. Zde jej po vystoupení z auta Václav opakovaně napadl tomfou do hlavy, společně jej spoutali a naložili do zavazadlového prostoru. Během cesty uslyšeli však podezřelé bouchání, které, jak se mylně domnívali, mohlo být způsobeno defektem na vozidle. Když zastavili, zjistili, že zvuky vycházejí z kufru auta. Svázaného muže, prosícího o život, Václav razantně umlčel obuškem. Tělo poté převezli do nedalekého lesního porostu katastru místní obce, kde jej pohřbili v lese.

I přesto, že v průběhu přípravného řízení a později i před soudem, došlo několikrát ze

strany obviněných k rozporu ve výpovědích, odsoudil vrchní soud Václava na 14 a nezletilého Dana s Marcelem na 3 roky trestu odnětí svobody. Šestatřicetiletá Františka byla pro nedostatek důkazů nakonec zproštěna obžaloby.